

# EL EBRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 611

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. . . . . 1'00 peseta.  
Fuera, trimestre. . . . . 8'00  
Extranjero, id. . . . . 4'50

Viernes 9 de Enero de 1903

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.  
ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.  
 Toda la correspondencia de carácter literario al director.

## Apostolado de la oración

### Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular, para que los seglares se entreguen animosamente á obras apostólicas.

### Resolución apostólica

Aplicar á obras apostólicas no sólo el dinero sino el tiempo y la voluntad.

## Diario religioso

ENERO  
Sale el sol, 7:17.  
Se pone, 4:56.  
**10**  
SABADO  
S. Gonzalo, A.

### CULTOS

#### CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

#### Rosarios

Iglesia de esta advocación á las 4 y 1/2 de la tarde.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 5 y 1/2.

## LAS VÍCTIMAS

En la larga lista de órdenes religiosas dedicadas á la enseñanza que el ministro Combes pide á la Cámara francesa sean inmoladas al odio irreligioso de los sectarios figuran en primera fila los Hermanos de la Instrucción cristiana de Ploermel, fundados por el venerable Juan de Lamenmais, hermano del famoso escritor á quien la soberbia y la vana presunción de sí mismo llevaron á morir fuera del seno de la Iglesia que con tanto celo y entusiasmo defendiera en los principios de su vida pública.

El fin inmediato de la institución de estos buenos Hermanos fué el ponerse al frente de las obras rurales, para suplir la acción de los Hermanos de las Escuelas Cristianas que, no pudiendo acudir más de tres á la vez, hallan gran dificultad en ejercer su magisterio en el campo. Los Hermanos de Ploermel tienen en la actualidad 470 establecimientos con más de 70.000 escolares. Fueron establecidos en virtud de autorización oficial en 1822, autorización que ha sido después confirmada repetidas veces. De los frutos, de los resultados obtenidos en la enseñanza por los Hermanos de Lamenmais, como vulgarmente se les llama, así como de su espíritu eminentemente patriota y heroico pueden dar fé los dos hechos siguientes: cuatro de esos humildes Hermanos han recibido la cruz de la Legión de Honor en las colonias y en 1870 no hubo ni uno solo, entre todos, que renunciando á la exención que la ley

les concedía, dejase de tomar las armas para defender la Patria en peligro de sucumbir bajo los cañonazos prusianos.

¿Puede hacerse apología más hermosa y brillante de tan noble instituto religioso?...

En un interesante trabajo acerca de los obreros de la civilización publicado por Mr. Laveille en la excelente Revista "Le Mois", el escritor católico nos presenta á Juan de Lamenmais embarcando en 1837 y 1838 á sus hermanos para un destierro perpetuo y una misión penosa allá en Guadalupe y la Martinica, donde debían de afrontar, juntamente con los rigores del clima y las privaciones de una vida de trabajo y sacrificio, los trabajos de la fiebre amarilla y los temblores de tierra. Entre aquellos voluntarios de la milicia de Cristo y de la civilización estaba el Hermano Arturo, á quien con razón podría darse el título de apóstol de los negros de las colonias francesas en un tiempo en que la esclavitud hallaba todavía floreciente y en todo su

A las cinco de la mañana el Hermano Arturo ensillaba su mula, y sin otras provisiones ni más viático que un pedazo de pan y algunos insignificantes restos de la cena de la víspera, poníase en camino dirigiéndose en busca de los trabajadores, de los negros, de los parias para revelarles en forma sencilla y clara, con palabras asequibles á su escasísima inteligencia los misterios de Dios y la dignidad del hombre para poder transformar en nobles criaturas racionales, imágenes vivientes de Dios, los que hasta entonces solo habían sido viles instrumentos de trabajo, meras máquinas de producción bajo el terrible látigo del capataz ó del negrero.

Llegado en medio de un grupo de trabajadores, sacaba un pequeño cuerno, á cuyo sonido acudían los negros dispersos por los campos y comenzaba su sencilla conferencia; se ponía en comunicación con ellos, escuchaba sus quejas, dábales oportunos consejos, y luego se marchaba para volver á empezar un poco más lejos una instrucción análoga con seres reducidos á idéntica condición y suerte miserable. De este modo recorría diariamente kilómetros y kilómetros por senderos apartados, escabrosos, difíciles y á veces infestados de ladrones para volver, al caer la noche, á su residencia.

No es de extrañar que el catequista adquiriese bien pronto un ascendiente extraordinario sobre los negros que veían en él al amigo, al ángel tutelar, y que los mismos colonos, en un principio desconfiados y recelosos del poder moral del catequista, acabasen por mirarle con simpatía, con vencidos por fin de que la presencia del Hermano era prenda de fidelidad, obediencia y laboriosidad entre los negros. Y el buen Hermano se aprovechó de estas felices disposiciones de los colonos para defender la causa de los esclavos.

Atento á mejorar la suerte de éstos, no perdía ocasión de pedir disminución de horas de trabajo, mejor alimentación, lenidad en el régimen penal; y poco á poco los odiosos castigos, el látigo, las cadenas de hierro, los grilletes, fueron cayendo en desuso. Los propietarios, antes tan opuestos á toda idea de emancipación, concluyeron bien pronto por aceptar la idea de ver sus esclavos transformados en obreros libres y asalariados, y al fin llegó el día en que la esclavitud quedó borrada en toda la Martinica y Guadalupe, gracias á las predicaciones, á los esfuerzos, al apostolado sublime de Fr. Arturo, secundado en otras partes por el celo y la caridad de sus Hermanos, mucho antes de que la diplomacia europea dictara leyes y tratados internacionales para suprimir tal vergüenza.

Y lo que los Hermanos de la Institución cristiana realizaron en las pequeñas Antillas, siguen haciéndolo hoy mismo en nuestros días en el Senegal y en otros puntos de Africa, donde la vida es casi imposible para el negro.

Patriotas hasta el heroísmo; maestros celosísimos é inteligentes, colonizadores intrépidos, verdaderos soldados de la civilización cristiana; apóstoles infatigables de la justicia, de la caridad y de la verdadera democracia... ¡eso son, todo á la vez, los Hermanos de Ploermel que Combes condena al ostracismo ya que no le es posible condenarlos á muerte!

¡Que sepa á lo menos el mundo cuáles son los crimenes de que se han hecho reos en Francia los religiosos perseguidos y expulsados!... ¡Que se sepa á lo menos lo que son, lo que han hecho las víctimas del odio jacobino de Combes!

NORBERTO TORCAL

## Por los célibes

Escriben de Pont-Andemer:

"Estamos cansados de oír á los radicales socialistas declamar contra el celibato de los maestros y maestras religiosos, y en nuestro Ayuntamiento se han oído muchas veces estas cosas:

Pero vean ustedes que tras una sesión borrascosa, nuestros concejales, de acuerdo con lo propuesto por la Comisión correspondiente, han resuelto.

"Considerando que el alojamiento es insuficiente para un maestro casado y padre de familia, el Consejo municipal decide, por unanimidad, pedir al inspector que no envíe á Pont-Andemer más que maestros célibes..."

¡Ya se verá como estas grandes cabezas acaban por exigir que los maestros se hagan religiosos, después de haber exigido que se hicieran laicos los congregacionistas!

(De La Croix)

## La roña del olivo

Se conoce esta enfermedad por las verrugas cancerosas que se desarrollan en las ramas jóvenes, en los vástagos y en las raíces del olivo.

Sus causas son: primera, la asimilación de los riegos que alimentan la planta; segunda, la poda, hecha con desmesuradas amputaciones, y tercera, los daños que causa el vareo al recoger la aceituna.

Parece que la roña no puede remediarse si no es buen cultivo, poda esmerada y cortando los tumores más voluminosos hasta el tejido fibroso de la madera de la ramificación, cubriendo en el acto sus heridas con urgente formado de cera y pez griega, para que, privadas de la influencia de los agentes atmosféricos, puedan cicatrizar.

Por lo que hace á las verrugas que nacen en cuanta que, respecto á las existentes en las raicillas y cabelleras deben eliminarse destruyendo aquéllas por la base que las tienen unidas á las raíces laterales; y por lo que hace también á las verrugas que se encuentran en las raíces laterales, deben ser amputadas del mismo modo que se hizo con las ramas, y protegida la herida por el mismo ungüento allí empleado; teniendo, sin embargo, cuidado de cubrir la parte lastimada de la raíz con un canalón de obra cocida, al objeto de no estrepearla en el cultivo.

Este remedio, aunque costoso, dará ciertamente buen resultado, por más que en los olivos castigados de la tal enfermedad, sería más eficaz la amputación total del árbol al subsuelo y parte inferior de la capa laborable, limpiándole bien sus raíces, las cuales darán brotes sanos y robustos, utilizando para la formación del árbol las que mejores condiciones reúnan.

Una vez amputado el árbol en tales condiciones y limpias sus raíces, se coloca sobre éstas una capa de mantillo de 20 centímetros de espesor, que, cubierto con tierra de la capa, queda todo en condiciones para la vegetación.

## REAL DISTINCIÓN Á UN RELIGIOSO

El Padre Hechi, de los Oblatos de María, fundador de 18 hospitales, y que prestó grandes servicios á ambos ejércitos beligerantes en la guerra del Transvaal, recogiendo y cuidando, ayudado de otros hermanos de su Orden, á los enfermos y heridos, ha sido condecorado por el rey de Inglaterra con la Orden de San Miguel y San Jorge, á la que sólo

pertenecen 250 individuos, en su mayoría príncipes de sangre real y dignatarios de la Corona.

Es otro ejemplar de los que la prensa clerófoba desconoce por completo.

## La cuestión de Marruecos

El *Morning Leader*, discutiendo en un artículo de fondo la noticia del cambio verificado en los asuntos de Marruecos, dice que un pacto secreto ha sido, probablemente, cerrado entre el joven Sultán y su hermano mayor Mohamet; después del cual, éste ocupará el trono cuando hayan sido derrotados definitivamente los insurrectos, en tanto que Abdel Azis irá a residir en Tánger con todos los honores debidos a su rango y con permiso para dar salida a todos sus gustos occidentales.

El periodista añade que es en presencia de un desastre inevitable, en el que estaba seguro de perder su trono, la libertad y la vida, que el Sultán habrá aceptado estas condiciones relativamente suaves.

Como es de suponer, faltan detalles sobre la revolución que acaba de producirse en Fez.

Este movimiento podría muy bien ser mucho más importante de lo que parece a primera vista, si la desgracia probable de ciertos consejeros, extranjeros, que han influido en las recientes desventuras de Abdel-Azis se confirman.

Las noticias sobre este punto son contradictorias.

Comunican de Fez que el famoso caid escocés Abac-Lean, el organizador y casi el generalísimo del ejército marroquí, el creador de la *Harka* europea, ha abandonado la capital y se ha refugiado en Tánger.

Esta partida precipitada, al día siguiente de un desastre militar y en vigilia de una nueva campaña en la que el caid habría tenido, al parecer, que desempeñar un gran papel, es muy significativa.

Falta explicar también la huida, a rienda suelta, del corresponsal del *Times*.

Mr. Harris sabía, sin género de duda, la importancia del movimiento insurreccional, y se pregunta a qué causa se debe el que interpusiera tantas leguas de distancia entre su imperial confidente y él.

Es, por otra parte, muy significativo que tan solo los ingleses han sido los que han dado la voz de alarma y han procurado ganar la costa. El pánico no ha sido más que momentáneo. El sultán se ha hecho responsable y nada demuestra que deban sufrir los extranjeros los errores de algunos.

En Roma circulan rumores pesimistas entre los miembros de la Propaganda Fide.

Los misioneros que han habitado el país consideran el movimiento actual de verdadera importancia, pues está inspirado y secundado por las numerosas sociedades secretas musulmanas que pupulan en el país.

Es sabido que, bajo el punto de vista de la jerarquía católica, Marruecos está gobernado por un prefecto apostólico que reside en Tánger. Existen, además, varias misiones en Tetuán, Casablanca, Larache, Mazagan, Mogador, Rabat y Saffi.

Hay en todo el imperio cinco iglesias y nueve capillas y los católicos son, aproximadamente, unos siete mil. Tanto el prefecto como los de-

más misioneros, pertenecen todos a la orden de Franciscanos.

### El causante de la derrota

Un despacho de Tánger dice que el general del ejército imperial H. Ali Suri, que, como dijimos, fue herido por los rebeldes, siendo el jefe que mandaba las tropas imperiales en la última derrota, se halla encarcelado en Fez por orden del Sultán. Se le hace principal responsable del revés sufrido por el ejército imperial.

El Emperador le acusa de sedición y cruel con la gente de Triaina.

Esta kábila, con su bizarra intervención en la batalla librada en el Sul, consiguió dar la victoria a las huestes facciosas.

En efecto, gracias a su mediación, después de iniciado el combate lograron las fuerzas insurrectas vencer al ejército imperial.

Es, además de la general opinión, la del Sultán, que no perdona al culpable del desastre.

El general antes dicho había maltratado con crueldad a la kábila de Tiaina, ejerciendo en ella todo género de violencias.

Y esta kábila adicta al Sultán, cansada de violencias y crueldades, resolvió tomar la revancha, y sus individuos auxiliaron eficaz y denodadamente en la lucha al pretendiente, logrando la formidable derrota del ejército imperial.

El Sultán, a pesar de que se trata de su mejor general, ha extremado el rigor contra él, y no tiene clemencia.

## EL PREMIO POR LA CAPTURA DE LOS HUMBERT

El premio por la captura de la familia Humbert ha sido repartido en la siguiente forma:

Al inspector Caro, 6.000 pesetas; a los agentes Máximo, Díaz, Argüelles y Ordóñez, 2.000 a cada uno; al intérprete Gobbi, 1.000; a ocho guardias civiles y de seguridad, 200 cada uno; a los seis guardias civiles que escoltaron a los Humbert al ir a la estación, 600; a los cuatro guardias de la escolta del tren, 800. al inspector Vida, 250; a Arroyo, 200; al portero de la casa Humbert, 200; al sereno de la calle, 100; a los ordenanzas y porteros del gobierno civil, 156.

Quedan 1.250 pesetas para comprar un reloj al jefe de policía Ibarrola.

## ¿Quién será el jefe?

Los prohombres del partido liberal han comenzado ya los trabajos aunque solo se pueden decir de exploración, para ver quién ha de ser el sucesor del señor Sagasta en la jefatura del partido.

En casa de algunos políticos y durante el entierro del señor Sagasta, se celebraron ayer muchas conferencias y se hicieron grandes exploraciones.

Algunos ex-ministros liberales defendían la idea que el señor Montero Ríos convocara a una reunión a todos los prohombres del partido, donde se determinaría lo que conviene hacer en las actuales circunstancias; pero según tenemos entendido, el señor Montero Ríos se negó a hacer este acto, porque podría interpretarse esta convocatoria hecha por él, como un memorial para la jefatura.

Ante la negativa del señor Montero Ríos, se pensó en que fueran los dos presidentes de las Cámaras los

que citaran para la reunión; pero esta idea tampoco ha agradado al presidente del Senado, el cual no quiere de ningún modo tomar la iniciativa en la reunión de ex-ministros.

Por último, se convino en principio que la convocatoria la harían varios ex-ministros.

Había el propósito de que esta reunión se realizara enseguida —mañana o pasado;— pero se desechó esta idea, entendiéndose que por respeto a la memoria del señor Sagasta, no deben los liberales realizar ningún acto político hasta después de verificados los funerales.

Para ello quedaron varios ex-ministros encargados de preguntar al señor Silvela el día en que el Gobierno piensa que se celebren los funerales del señor Sagasta.

En esta reunión creemos que será donde se pronunciará el nombre del que haya de desempeñar la jefatura del partido, y se realizará la designación inmediatamente después de celebrados los funerales oficiales.

## NOTICIAS BREVES

Dicen de Orán que ayer fué detenido un moro que estaba fijando una alocución dirigida a sus compañeros, en la cual protestaba de la intervención de España en las cuestiones actuales del imperio.

—Ha prestado declaración Federico Humbert. Este ha dicho que la renta vitalicia era falsa y que el dinero que se sacaba de los viajeros lo entregaba a los políticos franceses.

—El Alcalde de San Sebastián ha publicado un bando prohibiendo la permanencia de los niños, en la vía pública durante las horas escolares é imponiendo multas a los que faltan a dicha disposición.

—Se construye actualmente en Kiel un dique flotante de 16.000 toneladas, con destino al puerto "Kiao Tcháu", en la China. Este dique podrá recibir los mayores buques de guerra que flotan sobre el Océano.

—El gran violinista navarro señor Sarasate ha marchado a Rusia, en donde dará varios conciertos.

—Nuevos periódicos católicos: Dos nuevos colegas han venido a engrosar las filas de la prensa católica.

Uno se titula *España y América*, está redactado por los reverendos Padres Agustinos, y forma un cuaderno de 80 páginas en 4.º

El otro nuevo periódico se titula *El Buen Consejo*.

Se publica todos los domingos, en cuadernos de 32 páginas en cuarto, profusamente ilustrados.

—El periódico *La Cruz* publica un telegrama de Roma diciendo que el príncipe Raniero de Borbón, hijo del conde de Caserta y hermano del príncipe de Asturias, ha ingresado en la Compañía de Jesús, a pesar de la viva oposición de su padre.

—En los bazares de Calcuta circula un extraño y curioso rumor; declaran los indígenas que el virrey ha descubierto en las excavaciones arqueológicas el antiguo trono de Salomón, del rey sabio, y que él se propone sentarse en dicho trono con ocasión del próximo "Durbar", de la coronación.

Los indígenas esperan que el descubrimiento de ese mueble bíblico dé lugar a algún acontecimiento extraordinario de orden sobrenatural.

En qué se habrá reconocido el tro-

no de Salomón y como irá a parar a las indias inglesas?

—Se ha recibido en la universidad de Barcelona, de conformidad con lo propuesto por el rectorado, el nombramiento de decano de la facultad de Medicina a favor del señor baron de Bonet.

—Por noticias fidedignas nos consta que el lunes próximo será secundada en la ciudad de Reus la huelga que actualmente se sostiene en Barcelona.

—Dicen de Bélgica que efecto del persistente temporal de lluvias se han desbordado los ríos, produciendo inundaciones en muchas comarcas, que han causado víctimas é incalculables daños.

—Mr. Pelletier de Buffalo (Estado de New-York) se propone llegar al Polo Norte a pie. Afirma que es este el único medio de vencer el frío de aquellas inhospitalarias regiones.

## Confirmación

El domingo próximo, por la mañana a la hora de costumbre, el Excmo. Sr. Obispo administrará en el Palacio Episcopal el Santo Sacramento de la Confirmación.

## CRÓNICA

La más hermosa función de la autoridad es aquella que se encamina, por encima de todas las pasiones y concupiscencias, a que prevalezcan la equidad y la justicia; y cuando la equidad y la justicia vienen a ser los amparadores de los pobres y los necesitados, entonces el funcionario que por aquellas vela cumple un deber y por añadidura ejerce un acto altísimo de caridad.

Persuadidos de esto, y seguros de la rectitud de la provincia, reproducimos lo siguiente que escribimos con fecha 20 del pasado Diciembre:

### "Al Sr. Gobernador

La Diputación provincial, en Abril último trasladó a Tarragona la mayoría de los asilados de la Casa de Beneficencia de Tortosa, dejando cesantes al portero, al maestro, al capellan y a varias Hermanas.

El hecho en sí es más ó menos discutible, pero hecho consumado al fin. La prensa de esta localidad formuló a su debido tiempo la protesta y los reparos que estimó justos y pertinentes al caso.

Pero sucede Sr. Gobernador que esa Diputación ha cometido la indelicadeza de dejar a los citados cesantes sin cobrar sus haberes.

La Diputación debe:

Al portero 20 mensualidades	900 pesetas
Al Maestro 39 id.	2590 id.
A las Hermanas 15 id.	3990 id.
Al Capellán 12 id.	635 id.

Sr. Gobernador: Todos estos empleados hallanse en suma necesidad y algunos de ellos en caso de miseria extrema. Retenerles sus haberes sacralísimos es inhumanidad intolerable é injusticia patente.

Denunciamos el caso a la autoridad de V. E., para que ponga remedio cuanto antes a ese mal del que son víctimas personas que hoy se ven en trance apuradísimo por causa de esa Diputación a la que sirvieron lealmente y de la que por toda recompensa no reciben más que promesas que no se cumplen.

Esperamos Sr. Gobernador del celo, de la rectitud de V. E. que tome cartas en el asunto y resuelva en justicia cual corresponde a su autoridad que por ser tal ha de ser paternal y protectora del pobre empleado.

Nosotros estamos dispuestos a repetir cien veces esta denuncia, aun-

# Consultorio Médico-Quirúrgico de JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

que seguramente no habrá necesidad de ello, atendiendo á que todas sus ansias serán de restablecer en este punto la equidad y la justicia.

\*\* Ha regresado de Tarragona el alcalde de esta ciudad D. Miguel Bau para cuya capital partió ayer llamado por el Sr. Gobernador.

Anoche se decía que este viaje estaba relacionado con la política local.

Hemos procurado averiguar lo que había de cierto en el asunto y lo único que se ha traslucido es que el señor Bau no ha presentado la dimisión de su cargo.

\*\* De público se dice que hay varios ayuntamientos del vecino distrito de Roquetas amenazados de reventamiento.

Parece que se busca una fórmula poco estrepitosa para llegar á este resultado, con el fin de no dejar en desairada situación la cacareada sinceridad del Sr. Maura.

\*\* Se ha dicho que los ayuntamientos del vecino distrito electoral, amenazados son los de Roquetas, Alcanar y Cherta.

\*\* Tomamos del "Diario de Tarragona":

El Rdo. Padre Pablo Bartrolí, de la Compañía de Jesús con sus interesantes sermones ha atraído todas las noches un numeroso concurso de fieles á nuestro templo Metropolitano.

Nos place haber tenido ocasión de oír de labios de un hijo de Tarragona sermones tan elocuentes como llenos de verdadera unción apostólica.

\*\* El Gobierno de la provincia publica la resolución dictada imponiendo á la Compañía de ferrocarriles del Norte la multa de 500 pesetas, de acuerdo con lo que dispone el artículo 12 de la vigente ley de política de ferrocarriles por el retraso de 55 minutos que sufrió el tren mixto número 721-904 de Valencia á Barcelona el día 12 de Agosto último en el trayecto desde Valencia á Tortosa.

\*\* Han regresado á Barcelona y Valencia los estudiantes de esta ciudad que han permanecido aquí durante las vacaciones de Navidad.

\*\* El "Boletín Oficial", publica la circular del Sr. Gobernador encargando á los alcaldes el exacto cumplimiento de los artículos de la vigente ley electoral de senadores de 8 de Febrero de 1877, que al efecto inserta.

\*\* La Guardia civil de Santa Bárbara sorprendió á las tres de la madrugada del pasado martes una partida de monte en el café de la Galera propiedad de Juan Valmaña Segura, siendo denunciados al juzgado municipal los ocho sujetos que se hallaban jugando, é incautándose de dos barajas, un tapete, una mesa y la enorme suma de 40 céntimos.

\*\* A pesar de lo avanzado de la estación reina un tiempo muy benigno como pocas veces se ha visto en el mes de Enero.

\*\* De Los Debates:

"Al regresar de Tivenys nuestro estimado amigo el médico don Enrique Homedes uno de los últimos días,

fué objeto de un atentado, propio más que de un país culto, de una kábila del Riff. Al llegar á las cercanías del sitio conocido por "Barrugal", desde un altozano próximo que domina la carretera le tiraron varias piedras de gran tamaño que, de acertar al carruaje, hubiera ido este, con los que iban dentro, al río, aparte del destrozo que hubiera producido.

El Juzgado entiende en el asunto y no dudamos que procurará poner un correctivo á estas salvajadas."

**Naranjos** Se reciben en cargos para los celebrados planes de Alcanar. Venta en gran escala y al por menor.

## CAÑON MONSTRUO

En Francia, en la fundición de cañones de la Ruelle, se ha construido un cañon verdaderamente monstruo. Este cañon va á ser trasladado al campamento de experiencias de la Marina en Gaviés; mide de largo 15 metros, y pesa 52.000 kilogramos. Su alcance se ha calculado que es fenomenal, pues se aspira á que lance á 18 kilómetros proyectiles de 600 kilogramos de peso.

Para llevar este cañon monstruo de un punto á otro, ha sido preciso construir un vagon con 12 pares de ruedas:

## TELEGRAMAS

### Petición concedida

Al pedir autorización al intendente de Palacio para colocar en el panteón de Atocha las coronas recibidas en honor del señor Sagasta, y las que continúan recibiendo, contestó:

"Eso, y todo lo que se quiera."

"En esta casa (refiriéndose á Palacio) todo parecerá poco para el señor Sagasta."

En su consecuencia se están habilitando unos ligeros bastidores para colocar las coronas en el panteón.

### Opinión de Romanones

"La Correspondencia de España", publica las manifestaciones hechas por el señor conde de Romanones.

Ha dicho este que urge la reorganización del partido para poderse presentar como fuerte y disciplinado antes de las elecciones.

Se muestra partidario de que se elija jefe á la mayor brevedad.

Cree que la marcha y significación política del partido debe ser en todo continuadora de la que siguió el señor Sagasta.

### Lo que dice Canalejas

El Sr. Canalejas ha manifestado, refiriéndose á los trabajos que habrán de hacerse para reorganizar las huestes liberales, que precisa más que contar con hombres ilustres, con la opinión del pueblo.

El pueblo—ha dicho—habrá de de-

terminar quienes puedan ser los llamados á realizar la nueva política liberal.

### El Sr. López Puigcerver

Hemos visitado al Sr. Lopez Puigcerver con propósito de conocer sus ideas respecto á la nueva organización del partido liberal y de adquirir de los trabajos que se hagan para ello, detalles que pudieran ofrecer interés.

El Sr. Puigcerver, que nos acogió con atención y cortesía, no fué explícito.

Reservó sus opiniones y nos advirtió que nada diría ahora cuando aún, casi casi, está caliente el cadáver del Sr. Sagasta.

Por respeto á la memoria del jefe—ha dicho—debe aplazarse toda labor de política entre los que fueron sus adictos.

## Extranjero

### Detalles de un matrimonio

París.—La prensa italiana publica algunos curiosos detalles del matrimonio de la archiduquesa Luisa con el archiduque Leopoldo Fernando.

La primera había sido pedida en matrimonio por el príncipe Fernando de Bulgaria, pero la curia romana se opuso, á causa del precepto constitucional que obliga al príncipe heredero de Bulgaria pertenecer á la religión cismática.

El segundo pretendió á doña Elyra hija de don Carlos de Borbón, pero fracasó este matrimonio por altas razones de Estado.

### Choque de trenes

Telegramas de Pittsburgo (Estado de Pensylvania) dan cuenta de un accidente ferroviario.

Dos trenes, uno de viajeros y otro de mercancías, chocaron cerca de Duquesne, resultando diez muertos y numerosos heridos.

### Los Estados Unidos y Venezuela

Otro despacho de Berlin, que publica "The Standard", dice que los Estados Unidos aprueba la nota idéntica presentada por las potencias, y espera que el arbitraje resolverá el conflicto.

### Brindis de Chamberlain

Londres 8.—Un despacho de Pretoria comunica detalles del gran banquete con que ha sido obsequiado el ministro inglés de las Colonias Mister

Chamberlain en la capital del Transvaal.

M. Chamberlain, á los postres, pronunció un importante discurso en que expresó la esperanza de que las razas holandesa é inglesa se fusionarán y confundirán en tal forma que constituyan la nación sudafricana.

Feicitóse de ver á los jefes boers presentes en este banquete, añadiendo que los jefes boers aceptaron los resultados de la guerra y las condiciones del arreglo, y así como él, Chamberlain, había cumplido estas condiciones, esperaba que los boers harían lo mismo.

## La Vitícola Catalana

CASA FUNDADA EN 1876

Vides americanas, híbridos productores directos, porta-íngertos, barbados, sarmientos y cepas íngertas de las clases que se deseen.

Se analizan las tierras que se presentan.

Se garantizan las clases que se sirven pedir.

Para detalles y prospectos en la "Cámara Agrícola", y en la calle del Carmen núm 3, principal, D. Fernando Carramolino.

## D. JOSE MARIA LLOPIS

NOTARIO

Ha trasladado su despacho á la Baranda del Ebro, núm 3, entresuelo, lo que participa á su numerosa clientela.

## Se alquilan

el entresuelo y dos tiendas con pisos bajos en la casa número 13 de la calle de la Cruera frente la Catedral. En la misma casa darán razón y se necesita un portero, al cual se dará habitación en ella.

## Clínica operatoria

F. Cavalier Mengual

Ha trasladado su despacho á la calle de Buenaire, núm. 10, (casa Caro).

## APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

## A. OLIVERES

MEDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

Consulta de 11 á 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

